

746项产业创新成果落地 我省多项关键产品填补国内空白

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者欧阳海杰)11月26日下午,记者从甘肃省新闻办举行的“决胜收官‘十四五’ 争先进位话发展”主题系列新闻发布会——省工信厅专场获悉,“十四五”时期,甘肃以创新为核、以数字为翼、以企业为基,持续激活工业高质量发展内生动力,746项产业创新成果落地,多项关键产品填补国内空白,在创新突破、数字转型、企业培育三大领域交出亮眼答卷。

这五年,甘肃抓创新、增动能,上线运行“工链智创”平台,累计发布产业创新成果746项,备案工业新产品140个;构建多层次创新平台体系,培育省级企业技术中心369家、行业技术中心132家、制造业创新中心9家。创新主体集群持续壮大,全省高新技术企业达2820家、省级创新型企业1929家、科技型中小企业4750家、“三高”企业300家,其中高新技术企业数量年均增长18%以上。新兴产业加速崛

起,新能源装备、新材料、数字产业保持10%以上增速,带动战略性新兴产业和高新技术产业增加值占规上工业增加值比重分别提升至12.9%和4.3%。关键核心技术攻关取得重大突破,4N5无氧铜板材、磨砂面超软铜带等产品填补国内空白,0.05毫米“手撕镍”、0.05毫米超薄高精铜带实现国内首次规模化量产,特色鲜明、优势互补、结构合理的现代制造业发展格局加速形成。

同时,甘肃加快数字基础设施建设,适度超前部署数字信息新基建,建成工业互联网平台30余家、标识解析二级节点3个,5G基站达8.5万个。纵深推进“东数西算”工程,构建以庆阳数据中心集群为核心的多点算力保障体系,建成数据中心67个,智算规模超7.4万P,预计年底突破10万P。数字产业规模持续扩容,到“十四五”末,全省数字产业规模预计突破1300亿元,支撑数字经济规模超5200亿元。

另外,甘肃构建优质企业梯度培育格局,龙头企业能级持续提升,培育形成千亿级工业企业2户、百亿级工业企业12户;金川集团跻身世界500强第235位,较“十三五”末跃升134个位次,酒钢集团、白银集团等6家企业上榜“2025中国企业500强”,天水华天、兰鑫钢铁入围中国民营企业500强。

向“新”而行、向“质”图强,甘肃工业成为高质量发展的强劲引擎。

新闻链接

截至今年10月,我省中小企业总数达69.73万户

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者欧阳海杰)11月26日下午,甘肃省新闻办举行“决胜收官‘十四五’ 争先进位话发展”主题系列新闻发布会——省工信厅专场,介绍了全省中小企业培育发展成效。

在梯度培育方面,甘肃率先出台《专精特新中小企业培育提升若干措施》,构建起“创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新‘小巨人’企业”三级培育体系。截至目前,累计培育创新型中小企业2427户、专精特新中小企业1003户、专

精特新“小巨人”企业34户,其中超七成企业深耕新能源、新材料、生物医药等重点领域,成为产业创新的“先锋军团”。同时,全省累计兑现专项奖励资金2.4亿元,推动优质中小企业集群化发展。

数字化转型领域,兰州、酒泉、天水三市成功入选国家数字化转型试点,使甘肃成为西北地区唯一实现试点“全覆盖”的省份,累计获得中央财政支持3.5亿元。甘肃聚焦细分行业需求,推出“小快轻准”数字化产品300余项,为“数字甘肃”建设筑牢企业根基,让中小企业在

数字化浪潮中实现高效转型。

融资难问题的破解取得实质性进展。甘肃创新构建“政银企保”四位一体融资服务机制,目前累计为企业授信近4592亿元,发放贷款约2497亿元,惠及企业7万余户。甘肃股权交易中心“专精特新”专板正式设立,已助力86家企业融资6.76亿元,实现“金融活水精准滴灌,创新种子破土成苗”的良好效应。

优化营商环境方面,甘肃将清理拖欠企业账款作为重点工作,建立“投诉即办、督办到底”长效机制,系统推进账款

清理工作。同时,建成覆盖全省的中小企业公共服务平台网络,培育省级示范平台148家、创业创新示范基地52家,“十四五”期间开展“一起益企”等服务活动超3万场次,服务企业30万余家,形成“大企业顶天立地、小企业铺天盖地”的生动发展格局。

截至今年10月,甘肃中小企业总数达69.73万户,较“十三五”末增长61.9%;规上工业中小微企业增加值占全省比重达42.5%,对规上工业增长贡献率高达98.1%,为全省高质量发展筑牢坚实基础。

甘肃三大核心非遗品牌亮相2025非遗品牌推广周



展会现场。甘肃省文化和旅游厅供图

立体造型、天然植物填充和浓郁吉祥纹样为特色,巧妙地将黄土高原的民俗元素与现代审美趣味相融合。

作为“铜城”白银的文化名片,白银铜艺制作由“铜三代”传承人马艳萍携非遗工坊精品参展。作品采用传统失蜡法工艺精心打造,涵盖铜镇纸、铜香炉等实用器物,融入敦煌九色鹿、祥云纹等经典文化符号,既恪守“图必有意,意必吉祥”的传统造物理念,又创新设计了更符合现代人使用的便捷握持结构,成为展区焦点之一。定西狄川牛皮活加工制作技艺展示了融合马家窑文化、敦煌元素的皮雕系列产品,将古老的皮活技艺与当代生活需求紧密结合,尽显陇中大地深厚的人文底蕴。

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张艾萍)11月22日至28日,2025非遗品牌推广周在云南大理举办。甘肃省文化和旅游厅组织庆阳香包绣制、白银铜艺加工制作、定西狄川牛皮活加工制作三大核心非遗品牌精彩亮相,共赴这场以“品牌引领发展,非遗点亮生活”为主题的全国性非遗盛会。

据悉,本次推广周汇聚了全国百余家长优秀非遗品牌,旨在构建集展示、研讨、对接于一体的综合性交流平台。甘肃展团以“丝路匠心·陇韵新生”为核心创意,三大品牌同台竞秀,国家级非物质文化遗产代表性项目名录庆阳香包绣制的省级代表性传承人刘兰芳,带去《九凤朝阳》《伏羲虎》等经典作品,这些香包以

100张免费门票开抢! 2025新版《丝路花雨》将在甘肃大剧院上演

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张艾萍)11月28日至29日,由甘肃省文化和旅游厅主办、甘肃演艺集团承办的“春绿陇原”文艺展演——2025新版舞剧《丝路花雨》将在甘肃大剧院震撼上演。为让更多市民共享这场艺术盛宴,活动主办方将通过奔流新闻APP及兰州晨报市民热线(0931-8159555)免费发放100张免费入场券,邀您共赴这场丝路文化之约。

被誉为“中国舞剧史上里程碑”的《丝路花雨》,以独特的敦煌壁画风格与动人的丝路故事享誉海内外。新版《丝路花雨》创排历时两年半,集结国内顶尖编创、舞美与多媒体团队,秉持“守敦煌舞韵之根,创时代表达之新”的理念,让经典焕发青春。此次修排在传承经典的基础上全面升级,不仅融入科技元素,使

千年丝路如梦境般再现舞台,更在编舞与表演上大胆创新:在保留“S型三道弯”经典体态的同时,恢复宫花、旗仗等盛唐元素,并首次启用男舞者演绎迦陵频伽“美音鸟”,结合气势恢宏的男子羯鼓舞,更为舞剧注入阳刚力量,尽显大唐风骨。值得一提的是,此次演出还增强了互动体验,中场设置主演互动与礼物赠送环节,谢幕时还将播放46年剧目回顾短片,在温情与敬意中,与观众共同期待更好的“花雨”绽放。

《丝路花雨》自1979年首演以来,已演出超4000场,出访40多个国家和地区,累计演出4065场,观众近550万人次。2025新版既是对经典的致敬,也是对时代审美的积极回应,将持续以鲜活姿态讲述丝路故事,为甘肃文化IP注入新活力。

抢票方式

1. 下载奔流新闻APP抢票(每人两张)。点击相关稿件上方“马上报名”图标,在报名栏中填写“姓名+丝路花雨+真实有效电话”(注:填写不当,视为无效票),提交后请于11月27日11时在奔流新闻APP体娱版块查看名单。

2. 拨打兰州晨报市民热线(0931)8159555抢票(每人两张)。

取票时间:11月27日、28日上午10时至12时,11月28日下午3时至6时

(逾期作废)

取票地点:甘肃日报报业大厦1205室(兰州市城关区白银路123号)